

Гоббс

предшественник позитивистского, нормативного толкования права как веления власти, совокупности норм, установленных или санкционированных государством.

- неправильно выводить свободу граждан из естественного права, ибо это означало бы, будто верховная власть в государстве не может устанавливать тех законов, которые она считает необходимыми. Свобода, определяется лишь тем, что за пределами законов всегда остается обширная область незапрещенного, т.е. предоставленного усмотрению каждого гражданина.
- В отношении к инакомыслящим государство ничем не связано.- «диссиденты» бросают вызов государству, значит, оно находится по отношению к ним в естественном состоянии, т.е. со-стоянии войны, как с врагами. Это правило распространяется не только на действия, но и на мысли, на мнения
- Выделяет три формы государства: демократию, аристократию и монархию. Демократии он не одобряет : 1) «черни недоступна большая мудрость»; 2) при демократии возникают партии, что ведет к гражданской войне.
- Аристократия лучше, но она тем совершеннее, чем меньше она походит на народное правление и чем больше сближается с монархией. Лучшая форма государства - монархия, она более всех других соответствует идеалу абсолютной и нераздельной власти.